# 怀化市智慧农业灌溉系统的应用研究

刘时英 钟卫连\*<sup>(適信作者)</sup> 怀化职业技术学院

DOI: 10.12238/j pm. v5i 10.7299

[摘 要] 本文聚焦怀化市智慧农业灌溉系统,首先阐述其研究背景、目的与意义。接着概述系统组成及在怀化市的应用情况,包括应用范围、规模、选型配置和效果。然后深入分析应用中存在的技术、经济、管理和政策层面的问题与挑战,并提出技术优化、经济扶持、管理提升和政策完善等针对性优化策略。最后总结研究成果并展望未来发展。旨在为怀化市智慧农业灌溉系统的优化与推广提供全面参考。

[关键词] 怀化市;智慧农业灌溉系统;应用情况;问题与挑战;优化策略

# Application Research of Intelligent Agricultural Irrigation System in Huaihua City

Liu Shiying, Zhong Weilian \*Corresponding Author

Huaihua Vocational and Technical College

[Abstract] This paper focuses on the intelligent agricultural irrigation system in Huaihua City. Firstly, it elaborates the research background, purpose and significance. Then it summarizes the composition of the system and its application in Huaihua City, including the application scope, scale, selection configuration and effect. Subsequently, it conducts an in-depth analysis of the problems and challenges at the technical, economic, management and policy levels in the application, and proposes targeted optimization strategies such as technical optimization, economic support, management improvement and policy improvement. Finally, it summarizes the research results and looks forward to the future development. The aim is to provide a comprehensive reference for the optimization and promotion of the intelligent agricultural irrigation system in Huaihua City.

[Key words] Huaihua City; Intelligent Agricultural Irrigation System; Application Situation; Problems and Challenges; Optimization Strategies

# 1、引言

# 1.1 研究背景

怀化市,地处湖南省西南部,农业在其经济格局中占据重要地位。然而,传统的农业灌溉方式在怀化市面临诸多挑战。 水资源的不合理利用、灌溉效率的低下以及对农作物生长的不 利影响等问题日益凸显。

随着科技的迅猛发展,智慧农业灌溉系统崭露头角。它融合了现代信息技术、传感器技术和自动化控制技术,为精准、 高效、节水的农业灌溉提供了可能。

## 1.2 研究目的与意义

#### 1.2.1 目的

本研究致力于深入剖析智慧农业灌溉系统在怀化市的应用情况。通过实地调研、数据分析等方法,评估其在实际农业生产中的效果,明确其优势与不足,为优化系统应用提供依据。

## 1.2.2 意义

从水资源管理看,有助于提高水资源利用效率,缓解怀化 市部分地区的水资源短缺状况,实现农业用水的可持续性。 对农业生产而言,能为农作物提供更适宜的水分条件,促进生长,提升产量和品质,增强本地农产品在市场上的竞争力。

从农业现代化角度,是推动怀化市农业向智能化、精准化 发展的有力手段,提升农业生产的科技含量和管理水平。

在环境保护方面,可减少水资源浪费和土壤污染,保护生态平衡,促进农业与生态的协调发展。

## 2、智慧农业灌溉系统概述及在怀化市的应用情况

## 2.1 智慧农业灌溉系统概述

智慧农业灌溉系统是现代农业中一项融合了多种先进技术的创新应用,旨在实现对农田灌溉的精准化、自动化和智能化管理,从而提高水资源利用效率,优化农作物生长环境,提升农业生产效益。

该系统通常由以下几个关键部分组成:

传感器:这些如同系统的"触角",负责实时收集土壤湿度、温度、酸碱度、电导率等土壤参数,以及气温、光照、风速、降雨量等气象信息。常见的传感器包括土壤湿度传感器,通过测量土壤中的水分含量来判断是否需要灌溉;温度传感

文章类型: 论文| 刊号 (ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

器,用于监测土壤和空气的温度,为灌溉决策提供依据:气象 传感器,能够收集各种气象数据,帮助系统预测天气变化对灌 溉的影响。

控制器:作为系统的"大脑",控制器接收传感器传来的数据,并运用预设的算法和模型进行分析处理。这些算法综合考虑了农作物的生长阶段、需水特性、土壤状况和气象条件等多种因素,以计算出最佳的灌溉时间、灌溉量和灌溉方式。控制器能够根据实时变化的环境条件灵活调整灌溉策略,确保灌溉的精准性和科学性。

通信网络:它是系统中数据传输的"通道",负责将传感器采集的数据快速、准确地传输给控制器,并将控制器生成的控制指令传递给执行设备。目前,常见的通信技术包括无线射频技术(如 Zigbee、LoRa)、移动网络(如 4G、5G)和卫星通信等,以适应不同规模和环境的农田应用需求。

执行设备:这是系统的"手脚",根据控制器的指令执行 具体的灌溉操作。常见的执行设备有滴灌喷头、喷灌喷枪、微 灌管道等,它们能够将水以精确的方式输送到农作物的根部或 指定区域,实现高效、均匀的灌溉。

智慧农业灌溉系统的工作原理基于上述各组件的协同运作。传感器不断监测农田环境的变化,将数据通过通信网络传输给控制器。控制器对数据进行分析处理,生成相应的灌溉指令,再通过通信网络传达给执行设备进行灌溉操作。整个过程形成一个闭环的自动控制流程,能够实时响应农田的水分需求变化,实现精准灌溉。

此外,智慧农业灌溉系统还具备远程监控和管理功能。用户可以通过手机、电脑等终端设备,随时随地访问系统平台,查看农田的实时数据和灌溉状态,进行远程控制和参数调整,极大地提高了管理的便捷性和效率。

2.2 智慧农业灌溉系统在怀化市的应用情况

在怀化市,智慧农业灌溉系统的应用已经逐渐展开,并在 一些地区取得了显著的成效。

应用范围方面,涵盖了多种农作物的种植领域,包括水稻、蔬菜、水果、中药材等。例如,在水稻种植区,智慧灌溉系统能够根据水稻不同生长阶段的需水规律,精准控制灌溉水量和时间,提高水稻的产量和品质;在蔬菜种植基地,通过滴灌和微灌技术,为蔬菜提供均匀的水分供应,减少病虫害的发生,提高蔬菜的商品率;在水果种植园中,智能喷灌系统能够根据果树的生长状况和气候条件,合理调节灌溉量,保证水果的口感和甜度。

应用规模上,呈现出多样化的特点。一些大型的农业企业和现代化农业园区率先大规模引入了智慧灌溉系统,形成了集中连片的智能化灌溉区域。例如,某大型水果种植企业,在数千亩的果园中安装了智能滴灌系统,实现了对果园的精细化管理。同时,也有不少中小型农户和合作社开始尝试小规模应用,通过安装简易的智能灌溉设备,对部分农田进行精准灌溉。

在系统选型与配置方面, 怀化市充分考虑了当地的地理环

境、土壤条件和农作物需求。在山区和丘陵地带,由于地形复杂,水资源分布不均,多采用滴灌和微灌技术,以减少水资源的流失和浪费;在平原地区,喷灌技术得到了更广泛的应用,能够提高灌溉效率,覆盖大面积农田。此外,根据不同农作物的需水特性,选择合适的传感器和控制器,确保灌溉决策的准确性。

实际应用效果评估显示,智慧农业灌溉系统为怀化市的农业生产带来了多方面的积极影响。水资源节约方面,相比传统灌溉方式,平均节水率达到 30%以上,有效缓解了当地水资源紧张的局面。农作物产量和品质方面,通过精准灌溉,满足了农作物的生长需求,水稻、蔬菜、水果等农作物的产量普遍提高 10% - 20%,品质也得到了显著提升,市场竞争力增强。同时,智慧灌溉系统还降低了农民的劳动强度,提高了农业生产的管理效率,促进了农业的可持续发展。

然而,在应用过程中也存在一些问题和挑战。例如,部分农户对系统的投资成本存在顾虑,尤其是中小型农户,资金压力较大;一些地区的网络基础设施不够完善,影响了数据传输的稳定性和及时性;系统的维护和售后服务还需要进一步加强,以保障系统的长期稳定运行;此外,农民对智慧灌溉系统的操作和管理技术掌握程度参差不齐,需要加强培训和技术指导

#### 3、应用中存在的问题与挑战及优化策略

3.1 应用中存在的问题与挑战

## 3.1.1 技术层面

在怀化市智慧农业灌溉系统的应用中,技术方面暴露出一些亟待解决的问题。首先,系统的稳定性和可靠性面临考验。农田环境复杂多变,高温、高湿、强电磁干扰等因素容易导致设备硬件故障,如传感器失灵、控制器死机等,从而影响数据采集和控制指令的准确执行。其次,数据的准确性和实时性存在不足。部分传感器的精度有限,容易受到土壤质地、盐分、有机物含量等因素的干扰,导致测量数据偏差。同时,数据传输过程中的延迟和丢包现象时有发生,使得灌溉决策无法及时依据最新的农田信息做出调整。再者,技术的兼容性和扩展性不佳。不同厂家生产的设备和系统之间往往存在通信协议不统一、接口不兼容的问题,给系统的集成和升级带来困难。而且,随着农业生产需求的不断变化和新技术的涌现,现有系统在功能扩展和升级方面的灵活性不足,难以满足未来发展的需求。

#### 3.1.2 经济层面

高昂的初始投资成本是智慧农业灌溉系统在怀化市广泛应用的一大障碍。系统的建设需要购置大量的传感器、控制器、通信设备以及配套的管道、喷头等设施,加上安装调试和系统集成的费用,对于大多数农户和农业企业来说是一笔沉重的负担。此外,后期的运维成本也不容忽视。设备的定期维护、校准、更换,以及通信费用、电力消耗等,都增加了系统的长期使用成本。同时,由于投资回报周期较长,短期内难以看到明显的经济效益,使得农户和企业在决策时对该系统的投入持谨

文章类型: 论文| 刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

慎态度。经济成本的压力在一定程度上限制了智慧农业灌溉系统的大规模推广和应用。

#### 3.1.3 管理层面

管理方面的问题也较为突出。一方面,缺乏统一的行业标准和规范,导致系统的设计、安装、运行和维护缺乏明确的指导,不同地区和不同用户的系统质量和效果参差不齐。另一方面,农户和农业企业对系统的管理意识和能力相对薄弱,在设备操作、数据监测、故障排查等方面缺乏专业知识和经验,容易出现误操作或不能及时发现并解决问题的情况。此外,数据管理和利用水平不高。虽然系统采集了大量的农田数据,但由于缺乏有效的数据分析和挖掘手段,这些数据的潜在价值未能得到充分发挥,无法为精准灌溉和农业生产决策提供有力支持。

#### 3.1.4 政策层面

政策支持方面存在一定的不足。目前,怀化市针对智慧农业灌溉系统的扶持政策还不够完善,缺乏针对性的补贴、税收优惠和金融支持措施,难以有效降低农户和企业的投资风险和成本。相关法律法规的建设滞后,对系统的建设质量、数据安全、知识产权保护等方面缺乏明确的规定和约束,导致市场秩序不够规范。此外,政府在产业引导和统筹规划方面的力度不够,未能充分整合资源,形成协同发展的合力,影响了智慧农业灌溉系统的整体推进速度和效果。

## 3.2 优化策略

## 3.2.1 技术优化

加强技术研发和创新,提高系统的稳定性和可靠性。采用 更先进的传感器技术和防护措施,增强设备在恶劣环境下的工 作能力。优化数据采集和传输算法,提高数据的准确性和实时 性。建立统一的技术标准和通信协议,促进设备和系统的兼容 性和扩展性。同时,加强与高校、科研机构的合作,推动技术 的持续升级和改进。

#### 3.2.2 经济扶持

政府加大财政投入,设立专项补贴资金,降低农户和企业的初始投资成本。引导金融机构提供优惠贷款和融资服务,拓宽资金来源渠道。建立成本效益评估机制,帮助用户合理规划系统建设和运营,提高投资回报率,缩短回报周期。此外,鼓励企业开展设备租赁和服务外包等业务模式,降低用户的一次性投入。

#### 3.2.3 管理提升

制定和完善行业标准和规范,加强对系统建设和运行的监督管理。开展广泛的技术培训和指导,提高农户和企业的管理水平和操作技能。建立专业的运维服务团队,提供及时有效的技术支持和故障排除服务。加强数据管理和分析能力建设,运用大数据、人工智能等技术手段,充分挖掘数据价值,为农业生产提供科学依据和决策支持。

#### 3.2.4 政策完善

出台更具针对性和操作性的扶持政策,加大补贴力度,完善税收优惠和金融支持措施。加快相关法律法规的制定和修订,规范市场秩序,保障用户合法权益。加强政府的统筹规划和产业引导,整合各方资源,推动形成产学研用一体化的发展格局,促进智慧农业灌溉系统的快速健康发展。

## 4、结论与展望

#### 4.1 研究成果总结

本研究深入探讨了怀化市智慧农业灌溉系统的应用情况。 通过对其背景、系统概述、应用表现、存在问题与挑战以及优 化策略的分析,得出以下主要结论:

怀化市在智慧农业灌溉系统的应用方面已取得一定进展,涵盖了多种农作物和不同规模的农业生产区域。然而,在技术、经济、管理和政策层面仍存在诸多问题,如技术的稳定性和精准性有待提升、高昂的成本限制推广、管理体制不完善以及政策支持力度不足等。

针对这些问题,提出了一系列优化策略,包括技术创新与 改进、加大经济扶持、提升管理水平和完善政策法规等,旨在 推动智慧农业灌溉系统在怀化市的更广泛和更有效的应用。

#### 4.2 未来展望

随着科技的不断进步和农业现代化的加速推进,智慧农业 灌溉系统在怀化市的发展前景广阔。

在技术方面,预计将更加智能化和精准化,传感器的精度 和可靠性将进一步提高,数据分析和决策算法将更加优化,实 现更精准的灌溉控制。

从应用范围来看,有望从大型农业企业和示范园区向更多的中小农户普及,覆盖更多的农作物种类和农田区域。

在经济层面,随着技术成熟和规模扩大,成本将逐渐降低, 投资回报率将提高,吸引更多的资金投入。

在政策支持上,相信政府将出台更完善的扶持政策,加强监管和规范,为智慧农业灌溉系统的发展创造更有利的环境。

总之,智慧农业灌溉系统在怀化市的应用将不断深化和拓展,为提高农业生产效率、保障粮食安全、促进农业可持续发展发挥越来越重要的作用。但同时也需要各方共同努力,克服当前存在的问题和挑战,实现智慧农业灌溉系统的健康、快速发展。

# [参考文献]

[1]李华.智慧农业灌溉技术及其应用[M].农业出版社, 2022.

[2]王强.农业现代化进程中灌溉系统的创新与发展[J].农业工程学报,2023,39(5):12-20

基金项目: 2024 年度怀化市哲学社会科学成果评审委员会课题(课题编号: HSP2024YB127) 阶段性成果。

作者简介:刘时英(1976.10-),女,湖南益阳人,怀化职业技术学院副教授,硕士,研究方向:机械工程、材料工程、职业教育。